

2025年1月

30

星期四

乙巳年正月初二

江西日报社出版

江西日报

JIANGXI RIBAO

国内统一连续出版物号【CN 36-0001】邮发代号【43-1】第27504号 今日4版

赣鄱云 大江网: www.jxnews.com.cn

二维码

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

持续用力 攻坚克难

柴桑区高质量发展动力十足

本报九江讯(全媒体记者唐文曦 通讯员张金玲)2024年12月10日,随着最后一个旅客座椅安装完成,高铁庐山站东进站房、西站房完全连通,标志着这座位于九江市柴桑区的全国区域性重要交通枢纽全面建成。去年以来,柴桑区持续攻坚克难,扎实推进各项工作,经济社会高质量发展动力十足、成效显著。

发挥改革示范效应。柴桑区纵深推进重点改革攻坚,农村综合性改革试点、绩效管理试点等2个国家级试点,以及沙城工业园碳达峰等3个省级试点有序推进;法治化营商环境改革取得新突破,持续深化“一窗受理”改革,推出多项集成服务,兑现惠企政策资金5732.38万元。

打造现代产业集群。柴桑区坚定不移推进产业升级,全力策应落实打造临港型先进制造业基地,重点打造新材料(金属)、装备制造、绿色食品等3个先进制造业集群,形成了以华林特钢为代表的金属新材料产业、以华雄玻纤为代表的玻璃纤维新材料产业、以仙客来为代表的绿色食品产业,培育了江西力源海纳、江西达成工业集团等一批国家级专精特新“小巨人”企业。

构建综合交通枢纽。柴桑区围绕“铁水空公”四大交通方式,全力推进基础设施建设。目前,高铁庐山站西广场地下空间已正式投入使用;县域物流配送体系试点有序建设,狮子智慧物流园已进驻普洛斯、京东等企业;赤湖公用码头日均货物吞吐量达5000吨;九江机场新增宁波、天津、昆明航线,2024年旅客吞吐量突破30万人次,较上年增长5.2%。

推动文旅融合发展。柴桑区不断完善文旅基础设施,推动文化和旅游深度融合。中心城区特色餐饮项目、文创街区项目、户外猩猩景区等纷纷投入运营或即将投入运营;文旅服务持续升级,新建渊明书堂、提升改造区图书馆、新增酒店床位等措施,极大提升了游客的旅游体验。2024年,全区接待游客732.1万人次。(下转第2版)

明月山让好风景变成好前景

发展银发经济 延展演艺经济 拓展入境旅游

本报宜春讯(全媒体记者梁健、邹海斌)2024年12月31日,上万名游客齐聚明月山千古情景区,参与2025首届宜春文旅明月山跨年活动,现场气氛热烈火爆。宜春市明月山温泉风景名胜区践行新发展理念,找准结合点、着力点、突破点,推动文化和旅游深度融合,持续擦亮生态底色,把优美风景变成发展前景。

巧妙整合,发展银发经济。明月山针对老年市场做活“候鸟”康养旅游,不断优化医养结合适老服务供给,开发、生产、销售富硒农产品、温泉热敷袋、中药材食疗保健品等各类适老产品,带动老年群体消费,大力发展银发经济。据悉,长期在明月山康养旅居的老年群体有上万人,外出游玩的需求旺盛。明月山温泉风景名胜区管委会顺势而为,整合红色景点、禅宗景点、自然风光、温泉资源等,串联适合老年人的旅游线路,有针对性地推出周边游套餐,获得良好市场反响。当前,明月山辖区已催生旅行社5家、经营场所30余个,全年向外输送游客超20万人次。明月山旅游集团下属旅行社也收获颇丰,营业收入从2023年的900万元增长至2024年的3000万元,增长233%。

巧抓商机,延展演艺经济。明月山瞄准日益活跃的演艺活动,通过与演唱会、音乐会组织方合作,邀请演艺明星同游景区、推介景区。明月山推动演艺和旅游深度融合,主动靠前承接好游客,通过设计个性化旅游线路,吸引游客和观众前来打卡,将“流量”变“留量”,充分做好市场转化文章,延展演艺经济。2024年10月以来,明月山尝试与万载国际烟花秀、月亮之都音乐嘉年华等大型演艺活动开展合作,推出“演艺+景区”联合套票,取得明显成效,每场演艺活动带动景区游客增量近3000人。

巧借东风,拓展入境旅游经济。2024年,我国出台多项便利外籍人士来华政策措施,推动“中国游”更加便捷,入境游增长势头迅猛。(下转第2版)

新春走基层



▲1月27日,广昌县在莲花广场举行塘坊桥灯特色非遗民俗表演闹新春活动,吸引了大批市民观赏。

特约通讯员 曾恒贵摄



▲1月25日,游客在赣州市章贡区方特东方欲晓主题公园内欣赏花灯,各式花灯流光溢彩,璀璨夺目。

特约通讯员 胡江涛摄

太阳村的团圆时刻

本报全媒体记者 尹晓军 梁振堂 唐文曦

“看镜头,笑一笑!”随着相机快门咔嚓一声,100多张笑脸定格成一张特殊的全家福。

1月21日,春节将至,在都昌县太阳村,这个由民间力量举办的困境儿童慈善救助基地,每一个角落都洋溢着浓浓的节日气氛和家的温馨。这一天,是太阳村2024年度在校大学生学业汇报会召开的日子,也是太阳村孩子们一年中期待的团圆时刻。

“我获得了国家励志奖学金!”

“我光荣地成为一名中国共产党预备党员!”

“我获得了武汉大学保送硕士研究生资格!”

汇报会上,101名太阳村在校大学生轮流分享过去一年的成长经历。一张张稚嫩的脸庞洋溢着

青春的朝气,话语中饱含着对这个庇护他们的大家庭的深深感激之情,流露出对知识的渴望、对生活的热爱、对未来的信心。

在热烈氛围中,一位满头银发的老者始终是全场关注的焦点。他端详着每一名发言的孩子,为每一次发言鼓掌,时而走过去给孩子一个拥抱。他就是孩子们口中的“周爷爷”——77岁的周裔开。

2007年,周裔开从都昌县民政局局长的岗位上退下来后,将目光和行动投向困境儿童,携手“五老”(老干部、老党员、老民政、老教师、老劳模)发动社会力量,创建都昌县鄱阳湖儿童慈善救助协会,聚拢慈善之力,创办了太阳村鄱阳湖儿童救助中心。

“你看看这些曾经因家庭陷入困境的孩子,他们现在多么青春阳光自信!”谈及孩子们,周裔

开充满自豪与喜悦。他挥挥手,叫过来一名帅气的小伙子。“他叫江乐清。”周裔开向记者介绍,“2010年来到太阳村,现在正在中国艺术研究院攻读博士学位。”

“周爷爷就是我们的亲爷爷,对每个人的情况都了如指掌。”江乐清接过话茬,言语中充满了感激与敬仰,“这个活动已经连续举办了8年,我每年都参加。每年这个时候,回到太阳村,就是回到了真正的家。我们这个相亲相爱的大家庭,团聚在一起,其乐融融。”

都昌县大港镇丹山村,太阳村的存在让这个山村远近闻名。经过周裔开等人锲而不舍的努力,一个占地200亩,拥有宿舍、餐厅、书屋、教学楼、活动中心、运动场,犹如一所现代化学校的爱心机构,掩映在郁郁葱葱的树林之中。(下转第2版)

豫章春色好 人间烟火暖

本报全媒体记者 吴志刚



1月29日晚8时,“豫章春色 人间烟火”2025南昌市迎春烟花晚会盛大举行,璀璨夺目的烟花点亮了英雄城的夜空。

本报全媒体首席记者 李 劭摄

从双子塔到老官洲,从楼上到船上,从空中到水中,无人机群绘出年味十足的动感画面,7.6万发璀璨烟花腾空而起,点亮英雄城的夜空。1月29日,农历正月初一晚8时,主题为“豫章春色 人间烟火”的2025年南昌市迎春烟花晚会如期绽放,为数十万观众奉献了一场精彩绝伦的声光电视听盛宴。

“我是第二次来观看,烟火晚会成了南昌的‘新民俗’,元旦一过我就盼着官宣。”被去年迎春烟花晚会“圈粉”

的湖北游客袁先生,这次特意带了女友来走亲戚,浪漫烟火就是他打动女友的“加分项”。他说,南昌年年有翻新,今年蓄水后的赣江水充盈,礼花在高空绽放后又倒映在水面上,真的是美不胜收。

据悉,此次烟花晚会由本土企业李渡烟花集团布设,共分为四个篇章,分别为“洪都古韵映华彩”“豫章恋曲暖人间”“洪城家合天地欢”“赣鄱迎臻家国盛”。通过独特的烟花编排和音乐配

合,展现了南昌丰富的历史文化和自然风光,传递出豫章城独特的烟火气。

过去一年,南昌城市形象不断上新,大型文体旅活动不断,“物华天宝”的生态城市、人杰地灵的英雄南昌“城市品牌”出圈出彩。2025年一开年,南昌就向五湖四海张开热情的怀抱,把“南昌邀您来过年”作为今年的一项重要活动,全面展示新时代英雄城风采,吸引外地游客来昌,促进春节假期旅游消费。(下转第2版)

外籍游客共庆新春

本报全媒体记者 康春华

春节期间,南昌市的春节文化活动正如火如荼进行,吸引众多市民和外国游客体验中国传统节日的魅力和赣鄱文化的独特韵味。

1月25日,在南昌县金湖管理处玉岸社区,来自俄罗斯、马达加斯加等国的留学生与社区居民一起包饺子、剪窗花,感受中国传统年俗文化的魅力。来自俄罗斯的留学生白熙华在志愿者的指导下,创作了一幅精美的财神剪纸,他说:“剪纸真是太有趣了,一张纸能变出这么多好看的图案。我想把这幅剪纸带回去送给家人,让他们

感受一下中国春节的氛围。”

1月28日,在万寿宫历史文化街区,鲜花、彩纸、横幅将这里装点得喜庆吉祥,许多外籍游客前来打卡。春节期间,万寿宫历史文化街区推出“2025·万寿宫里过福年·江西地道中国年”春节档活动,梅花桩舞狮、皮影戏、空竹等表演吸引众多游客驻足观看。来自巴基斯坦的青年卓越捏了一个带有“福”字的糖人,他说:“来到中国后,我就对中国文化非常着迷。能在南昌过春节,我感到非常高兴。”

除了传统民俗活动,南昌还

推出一系列艺术展览和主题活动,吸引大批外籍游客。春节期间,省博物馆推出名为《生逢大唐盛世春》的展览,通过精美的文物和生动的场景再现,让外籍游客领略到大唐盛世的繁华与辉煌。此外,南昌汉代海昏侯国遗址公园举办“迎新春 贺盛世 海昏行皆亨通”主题活动,外籍游客可以体验汉代迎宾礼仪,现场的文创产品也深受大家喜爱。

